
「望ましい教育環境を確保するための学校再編に関する保護者アンケート調査」結果について 

奥出雲町教育委員会 

概要 

１．アンケート実施期間 平成２９年１０月下旬～１２月中旬 

２．対象者 ０歳から中学生までの全保護者 

３．対象保護者数 １３００～１４００人（推定） 

４．アンケート提出数 １０６５通 

５．回答率 約８割（推定） 

 

アンケート項目 

問１．あなたの性別はどちらですか。 

 

問２．あなたはおいくつですか。 

 

問３．あなたのお住まいは、どの小学校区ですか。 

 

問４．あなたの家庭の子どもについて、あてはまるもの全てに○をつけてください。 

 

男性 

46% 

女性 

53% 

無回答 

1% ２０代 

6% 

３０代 

38% 

４０代 

47% 

５０代 

8% 

６０歳以上 

1% 

無回答 

0% 

100 

195 

22 

82 

133 

52 
65 

204 

83 

115 
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布
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三
成
小 

高
尾
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亀
嵩
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阿
井
小 

三
沢
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鳥
上
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横
田
小 

八
川
小 

馬
木
小 

町
外 

無
回
答 

46% 
55% 

36% 

23% 

未
就
学
児
童

（
小
学
校
入
学

以
前
の
乳
幼

児
）
が
い
る 

小
学
生
が
い
る 

中
学
生
が
い
る 

中
学
卒
業
後
の

子
ど
も
（
高
校

生
な
ど
）
が
い

る 



問５．あなたは小学校にどのような教育を望みますか（望んでいましたか）。次の１～１４のうち、特に望まれ

る項目に○をしてください。（３つまで） 

 

通っている（通っていた）小学校の現状で感じていること、または、今後入学する小学校のイメージについてお

尋ねします。小学校に関してどのように感じています（いました）か？ 

問６．〔良いと感じていること〕次の中からあてはまるもの全てに○をつけてください。 

 

問７．〔悪いと感じていること〕次の中からあてはまるもの全てに○をつけてください。

59% 

49% 
55% 

39% 

9% 
11% 

2% 

30% 

9% 

3% 4% 
1% 

12% 

1% 

基
礎
的
・基
本
的
な
学
力
を
伸
ば
す
教

育 

学
ぶ
意
欲
や
、
や
る
気
が
高
ま
る
教
育 

道
徳
や
思
い
や
り
な
ど
の
心
を
育
て
る

教
育 

社
会
の
マ
ナ
ー
や
ル
ー
ル
を
身
に
つ
け

さ
せ
る
教
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将
来
の
進
路
や
職
業
に
つ
い
て
考
え
、

主
体
的
に
人
生
を
選
択
す
る
能
力
・態

度
を
育
て
る
キ
ャ
リ
ア
教
育 

ス
ポ
ー
ツ
の
能
力
や
体
力
を
向
上
さ
せ

る
教
育 

実
際
の
場
面
で
話
せ
る
英
語
力
を
育

て
る
教
育 

表
現
力
や
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
能
力
を

伸
ば
す
教
育 

規
則
正
し
い
生
活
習
慣
を
身
に
つ
け
さ

せ
る
教
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コ
ン
ピ
ュ
ー
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や
イ
ン
タ
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ネ
ッ
ト
を
使
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こ
な
す
力
を
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て
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教
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将
来
的
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受
験
や
就
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に
役
立
つ
学
力

を
伸
ば
す
教
育 

音
楽
・美
術
な
ど
芸
術
面
で
の
才
能
を

伸
ば
す
教
育 

ふ
る
さ
と
を
愛
し
、
誇
り
を
持
て
る
教
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そ
の
他 

37% 

24% 

64% 

24% 

8% 9% 

少
人
数
授
業
に
よ

り
、
行
き
届
い
た
指

導
が
行
わ
れ
て
い
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学
校
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Ｔ
Ａ
が
家

族
的
な
雰
囲
気
で

あ
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上
級
生
と
下
級
生

の
仲
が
良
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先
生
方
が
教
育
に

熱
心
で
あ
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そ
の
他 

無
回
答 

37% 

22% 

41% 

25% 

10% 13% 

自
主
性
や
お
互
い
に

刺
激
し
あ
っ
て
培
う

向
上
心
が
育
ち
に
く

い 

複
式
学
級
が
導
入
さ

れ
て
い
る
（導
入
さ

れ
る
心
配
が
あ
る
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保
護
者
数
の
減
少
に

よ
り
、
Ｐ
Ｔ
Ａ
活
動
が

難
し
く
な
っ
て
い
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ク
ー
ラ
ー
や
洋
式
便

所
の
未
設
置
な
ど
施

設
面
が
不
十
分
の
と

こ
ろ
が
あ
る 

そ
の
他 

無
回
答 



問８．奥出雲町教育委員会が平成２１年に示した学校

再編に関する方針「全校児童数１５人以下の極小規模

校は早急に学校再編をする必要がある。複式学級のあ

る小規模校についても、今後の児童数の減少や社会情

勢の変化などにより、望ましい教育環境を確保するた

めに学校の再編をする必要がある」について、ご存じ

でしたか。 

 

 

問９．国が平成２７年に策定した公立小学校・中学校

の適正規模・適正配置等に関する手引の中で「小学校 

（１～５学級） 複式学級が存在する規模について、

一般に教育上の課題が極めて大きいため、速やかに検

討する必要がある。通学時間について、スクールバス

利用等、通学実態の多様化を踏まえ、おおむね 1時間

以内を目安とする」などの新たな考え方を示したこと

について、ご存じでしたか。 

 

 

問１０．奥出雲町内１０小学校のうち、６小学校で複

式学級があるのをご存じですか。 

 

 

問１１．小学生の頃にある程度大きな集団での生活を

体験した方が良いと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

  

よく知って

いる 

8% 

聞いたこ

とはある 

44% 

知らない 

47% 

無回答 

1% 

よく知って

いる 

3% 

聞いたこ

とはある 

23% 

知らない 

73% 

無回答 

1% 

知ってい
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無回答 
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絶対にし
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25% 

した方が
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必要ない  

7% 

その他 

6% 

無回答 

1% 



問１２．小学校１校の１学年あたりの人数はどのくらいが望ましいと考えますか。 

 

小学校が再編された場合、どのようなことを期待しますか。また、どのようなことを不安に感じますか。それぞ

れご回答ください。 

問１３．〔期待すること〕次の中からあてはまるもの全てに○をつけてください。 

 

問１４．〔不安に感じること〕次の中からあてはまるもの全てに○をつけてください。 
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61% 
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7% 
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56% 

7% 

40% 

15% 
26% 
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登
下
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通
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い
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の
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平成 34 年度の小学生数は全町で４３４名と今年度５４３名と比べ１０９名の減少が見込まれています。町教育

委員会の基本方針に沿って複式学級を解消する場合、小学校数を町全体で２～４校程度にする必要があります。

あなたはどうすべきとお考えですか。 

問１５．〔当面（３年程度）どうすればよいとお考えですか〕 

 

問１６．〔将来的にはどうすればよいとお考えですか〕 

 

問１７．義務教育９年間を一体的に捉え、一貫して行う「小中一貫型小学校・中学校」や「義務教育学校」の制

度ができ、島根県内にも開校しつつあります。このことについてどうお考えですか。 

 

2校程度に統合すべき  

21% 

各学校の生徒数や校

舎状況を考慮に入れな

がら、複式学級が解消

されるように段階的に

統合すべき   

57% 

全校児童数が10人程

度までは残すべき  

15% 

何人であっても残すべ

き 

4% 

無回答 

3% 

2校程度に統合すべき  

38% 

各学校の生徒数や校

舎状況を考慮に入れな

がら、複式学級が解消

されるように段階的に

統合すべき  

46% 

全校児童数が10人程

度までは残すべき  

11% 

何人であっても残

すべき 

3% 

無回答 

2% 

奥出雲町でも、小・中

学校が一体となった

「義務教育学校」などを

作っていくべきである 

29% 

今の学校形態のまま、

小中連携をすすめるべ

きである 

35% 

わからない 

31% 

必要性はない 

4% 

無回答 

1% 



問１８．奥出雲町ではこれまで、児童の安全面の確保から、各小学校の耐震化を各校において最優先に進めてき

ました。このことについて、どう思われますか。 

 

問１９．教育・子育ての観点から奥出雲町内にどのような施設、設備が必要だと思われますか。次の中からあて

はまるもの全てに○をつけてください。 

 

問２０．今後の中学校での部活動のあり方について、お聞きします。現在、１学年の人数は仁多中学校で５０名

程度、横田中学校で４０名程度ですが、５、６年後には、仁多中学校で４０名程度、横田中学校で３０名程度ま

で減少することが見込まれています。将来的な部活動数について、どう思われますか？ 

 

安全面の確保は大事

であり、大いに評価す

る 

35% 

安全面は確保されつつ

あるが、今後の児童数

等の減少などを考える

と、統廃合も含めた見通

しを持って進めるべき

だった 

55% 

多額の予算がかかって

おり、もっと他の教育上

必要なことに使うべき

であった 

6% 

その他 

2% 

無回答 

2% 

40% 
46% 

18% 19% 

52% 

26% 

10% 
6% 

ゆ
っ
た
り
と
し
た
ス
ペ
ー
ス

が
確
保
さ
れ
た
土
日
も
開

館
し
て
い
る
図
書
館 

 

水
泳
教
室
な
ど
も
開
催
さ

れ
、
年
間
を
通
じ
て
利
用

で
き
る
室
内
プ
ー
ル 

 

公
共
施
設
・商
業
施
設
で

の
子
ど
も
用
ト
イ
レ
、
便
座 

公
共
施
設
・商
業
施
設
で

の
給
湯
器
や
ベ
ビ
ー
ベ
ッ
ド

を
備
え
た
授
乳
・お
む
つ
交

換
ス
ペ
ー
ス 

 

子
連
れ
で
雨
雪
の
日
で
も

楽
し
め
る
室
内
遊
戯
施
設 

 

野
外
公
園
（み
な
り
遊
園

地
等
）の
充
実 

そ
の
他 

無
回
答 

チームが組めなくなる

可能性があり、部活動

数が減少するのはや

むを得ない 

32% 

移動方法の課題があ

るが、両中学校で合同

部活動を行い、部活動

数を維持するべき 

54% 

その他 

9% 

無回答 

5% 



問２１．その他、小学校の統合や教育・子育て全般に関する意見などがあればご記入ください。 

・学校再編の推進について 126件 

・部活動（種類、取り組み方など）、スポーツについて 43件 

・教育内容、教員について 37件  

・町財政、有効なお金の使い方について 28件 

・地域協働、地域との関わりについて 25件 

・町（定住、就業の場、住宅地確保など）の施策について 23件 

・教育ビジョンの必要性について 20件 

・子育て支援について 18件 

・家庭教育、保護者について 18件 

・小中一貫校、教育の推進について 13件 

・中学校の統合について 11件 

・幼児教育の充実について 11件 

・複式学級、少人数教育の充実について 10件 

・既存施設、学校跡地の活用について 9件 

・特別支援、発達支援について 8件 

・学校生活全般について 7件 

・統合反対について 7件 

・中学校の合同部活動の推進について 6件 

・キャリア教育について 6件 

・その他（中 1ギャップ、図書館の充実、屋内遊戯場、病院、水泳教室、教育行政、いじめ、プール、情報発信

習い事、教育論、マナーなど） 


